
ACTA 90: En ia ciudad de AigL ir, a los 5 días del mes de novier¡bre de dos mll veinticuat,o,
sie¡do la hora 11.10 se reúne el Concejo del Municipio de Aiguá en Sesión Ordinaria, cor, la
asistencia del Alcalde Sr. Ernesto san Román v las/os Conceiales Sra. Liliana Bernárdez,
Jacqueline Calabuig y Wiston Guerra.

En Secretaría de Actas la funcionaria Sra. Verónica f\,'lorotti

Dando cumplimiento al orden del Día, se pone a consideraiión el Acta Ne 89, Ia cuai es

apiobada por unanimidad de los presentes sin observaciones i¿i/4).
lnforme de¡ Alcalde:

5e cambiaron los filtros de la piscina del CEDEIVA, se trajeron las bombas de calor, que es

lo que caientará la piscina y y duchas, son son energía eléctrica pero más eficiente, se

renovaron en todo el departarnento.
1iJ/10 Reunión con DescentraLización por t)l tema de POA. Y.] hay que pesar en ei POA Cel

2025, aunque sea por 6 meses, s empre se depende de a nueva administración.
Se colaboró con traslado a Sar Carlos para el 3er. Foro Juvenil.
Se mantuvieron reuniones con MIDES V área Social por cierre de cursos y traslados rle

credencial
1i/10 Se mantuvo reunión con los organizadores de Algua NITB 2A24, que se llevará a

cabo el domingo 3/11.
Se trasladó al grupo de danza Taguató a certamen en Punta dei Este.

- 14-10 Se hizo denuncia poi hurto en jaula de motos del Corralón, se consulta si iay
cáararas y se informa que no hay. EJ Sr. Guerra cor¡entó que en admin¡straciones anterlotes
sucedió un hecho similar, realizándose una investigación administratjva. El Sr. Alc.lde
cor¡enta como fueron los hechos, hay luz y aparenternente entraron por un lugar que no se

ve, fue desde atrás, por eso no se dieron cuenta, encontraron la malla cortada. Los

presentes comentan la posibilidad de instalar cámaras
Se colocó un módern en el Solar de Margarita Muniz.
15 10 Conferencia de prende por Saneamiento.

- S,.r colaboró con el traslado de alumnos de la Esc. N'9 a San Carlos.
- Funcionarios de la oficina de Tributos concij:rieron a un curso de capacitación de la

RU[]AEV (Registro Único de Aiimentos, Empresas y Vehículos).
(:harla iAlertal Explotación sexual en niñas, niños y adolescentes. Se convocó a

instrtuciones locales y solo concurrieron 2 personas. (1 por la Esc. N"9 y otra pcr la

Seccional 8va)

Sc colaboró con eltraslado ci,r aluninos dei ir.eo ¿l Certamer, del Saber en Maldonado.
- Se gestiona la exoneración drj contribución Urbana por único Bien hasta el 31/10,
ext:ndiéndose el plazo h3sta el 15/11.
- Se visitaron la5 obras de la a -antarilja de las Flores y Cno. De Valdivia.

Se colaboró con Varios traslados.
- Se están haciendo los trab.jos con la ernpresa del Sr. Pla¡¿ dando prioridad a aquelias
viviendas visitadas por la Asisiente Social Ce muy escasos reaursos. En la calle Temístocies
Echeverría se esté haciendo el b¡rño en la c¿sa de una familia r¡onoparental con 5 niños, en
la calle Gardel, se arreglaron vatias casas.

S: están plantando más de :lC ejernplarer de palmeras(5), ¡raraÍsos, fresnos, espumil as,

naranjas amargas, en el centro de la ciudad, a los efectos de car sombra.
Se real;zó la pintura y mantenimiento de la capilla de ia necrópolis y se espera la



terminada y riego asfáltico dc la calle N,4uñoz. La idea es de,3r todo terminado y con ios

materiales comprados para terminar as obras.

Moción: Aprobar el POA con los cambios presentados-

5e procede a votar: Por la afinnaüva - 4 votos - UNANIfVIDAD.

Prosigue con la nota present¿ria por la sra. Tamara silva Bernaschina, en la que comunica
que recibió una invitación par.r participar en la Feria lnternacional del Libro de iVIéxico, pira
o que el precio de los vuelos oscila entre los USS 1000 y U$5 1300, solicita subsidiar o

apoyaresta actividad, lacual sellevaráacaboenfreel5yT/12 en Guadalajara Nléxic., r-a

nota ya fue tratada en Sesic'n NP 87. 5u forma de ret¡ bución a nive n'runicipal o
deL/artamental en agradecirniento por facrii',ar la parlicipa,-ión serÍa realizando tallEi:s
it€i-arios y charlas en bibliotecas o casas de la cultura.

¡,4.: ción: Viendo que la solicitante es de la ciudad de Aiguá y la invitación recibida desdJr ia

Fer -r Internacional del Libro cle Guadalajara, para partjcipar en el Encuentro lnternacicrlal
de:uentistas, que se llevará a cabo los dias 5 al7l12 en México. Se dispuso con USS ¡)00

(d¿l3res americanos seiscientos).
Se orocede a votar: Por la afir nativa 4 votos UNANII\,,1lDAD.

Asuntos entrados:
Lee el Sr. Alcalde nota presentada por el Sr. Colrea en la que solicita establecer un puc5to

de ',¡enta de comida al paso en la interseci:ión de las calles :iral. De la Llana y Margailta
Mr¡niz, exclusivamente chor¡z,J al pan.

Se discute la conveniencia de vendedores en la plaza y en el casco urbano de la ciudad.
La ira. Bernárdez está en corrtr¿ y nunca estuvo de acuerd¡ con la instalación de venta
alre,Jedor de la plaza, el Sr. A.aide comenta que no hay venta en la plaza, que ya existe un
lug¿rr. El Sr Guerra vota afirmativo y ¡poya la venta de rhorizos de jabelí sirve pai-a

potenciar eL turismo. El Sr Acalde no tiene inconveniente en votar a favor, pero no ei a

Plaza para no crear un precedente, no cerca de ia plaza y h:sta se podría hacer un lLJar
pu.tuaL para estas actjvidades.
f\lociónr Se autoriza la colocacrón de un pLresta de venta de comida ambulante en la calle

Gr,.lde La Llana entre I\,4uniz y 18, no hacia el eerírnetro de la plaza.

Se procede a votar: Por ia afirmativa 2 votos, 1 negativa y 1 ebstención - ÍVAYOR A.

Exfediente 2024-88-02-00588 Junta Departamental de Malrionado - Manifestaciones de
Ediles - Edil (S) Williams V¡tLrlis Asunto: Exposición "lnfraestructura educativa en estos
úlümos cinco años" - Se toma conocirniento.
4,4.i{rión: Tomar conocirniei to Se procecie a vot¿r: Por la afirmaüva- 4 voto! -
UNANINi]IDAD,

ExFed¡ente 2024-88-O2-OO6fti J rinta Departamental de Maldonado - Manifestacione:: de
Ediles - Edil (S) Sergio Casa§. Asunto: Exposición "Una persona puede cambiar riña

ret!izada" - Se toma conocinri..iíto.
NIL,rión: Tornar conocimienlo Se procede a votar: Fcr la afirmativa 3 votoj
UtrANIl\,4IDAD.

Exl,ediente 2024-88-02-0063J.¡unta Departamental de Mal\lonado - Manifestacionei Ce

Ed!lps - Ed¡la Marie Claire Miil¿¡r: Man¡festaciones sobre las elecciones nacionales y:us
re\'!ltados. - Se toma conoc r,iento.
lvlc,.ión: Tcmar conocimi€i .o - Se procede a volar: I r--r ia afirmativa 3 voto: -
UN'ANIMIDAD,



co ocación de la membrana, según lo hablado coiel Arq. Tejera.

- 26/10 Cuerpo lnspectivo iunlo a Policía ¡ncautaron 2 motos en procedimientos. Estaba

realizando picadas en el Parque Olivera.
- El 27/70 se facilito a la Corte Electoral las instalaciones del municipio, personal de

mantenimiento y vehículos para las elecciones nacionales.

- 29110 Se iniciaron trabajos de la Plaza del CAIF (incluído en el POA)

5e está haciendo bacheo, en veredas, se terminó la alcantarilla de Las Flores y se s¡gue

trabajando en Cno. Valdivia.

Se prosigue con el Orden del Dia:

Expediente 2024 88-01-00157 Trasposición de Rubros.

l\loción: Aprobar la trasposici(il'l de rubros, cor, espondient€ ¿l tercer trimestre año 2024.

Se procede a votar: Por la afirrnativa - 4 votos - UNANIMIDAÜ.

Comenta sobre el otorgamiento del N,4GAP de S 400.000 para hacer un lugar para lcs

tanques de miel de la sala de extracción, solicitando S 80.000 en carácter de contrapartida,

norrralmente en estos casos el l\,4unicipio podría aportar materiales o funcionarios, pero el

lvlcAP no acepta nrano de obra mun:cipal ni de Fundación a Ganat ni materiales, ni ho'as

de rnáquina. La opción viable es que un grupo de albañiles haga parte de Ja obra, para no

perder ese dinero. La sala es chica y estaría bueno para ampliar la sala de extracción. La

rnejora queda y Ia ventaja dé 1a preforma (similar a un presupuesto) es que si el MGAP no

manda el dinero, la obra no se hace. Consulia a los presentes si están de acuerdo. Están de

acuerdo todos los presentes.

Prosigue con el PoA y explica que ios 5 puntoi 5on:

lvlanejo de Pluviales y recuperación de ca les. (S 4.000.000)

Piaza cAlF (s 988.000)
- Recuperación rosedal Plaza /;tÍgas. (S 1.200.000)
- Parque lVlunicipal Dr. Agustoni (5 2.690.000)

Ptan r\,4EVtR 3 (s 505.000)
El rnonto total adjudicado paia e año 2024 sont S 9.417.000, el probiema es que que el

dinero no se adjudica si las obras no están terntinadas o con los materiales cornprados.

consultó con el sr. lntendente y concluyeron ciue o meior es que el Parque Agustonl se

pase para los primeros días Ce ene!'c, ya que es irnposible su culminación y ese dinero

queda para usar en otro rubro. MEVIR 3, lo consultó con el P!'esidente de esa institución y,

si, sigue esta administración es posible se pueda reelizar, sino está la voluntad de hacerlo,

al no saber que va a pasar, ese ciinero se pasa para otro punto y entre los dos tenemos S

3.000.000 disponibles.
A la Plaza se le asignó S 1.200,00C y se llevan gastados:

Riego USS 9986 discriminado; en: Estudios geológicos: USS 549 ( se hicieron 2 posos uno

en la plaza $7930 y el del estadio 57015 )la suma total da uss 25,590 (S 1:000,000

aproximadamentei
Rosales: S 965,000 (plantados y un pequeños stock)

M?no de obra de pLantación oe rosales y árbclc,s: $ 820,000

Total rubro de la Plaza sonr S 2.850.380 y del Parque CAIF (c,)sto de juegos aproximado es

de $ 1.000.000) lo que hace ui'r totalde S 3i 850,380, quedarÍr un resto de S 5.566.620).

Este dinero restante se puede utilizar en Punto 1 N/anejo de Pluviales y recuperación de

cal'es. Que se incluye, coi'dón cuneta, alcantarillas incluida la le Las Flores, que ya está



La Sra. Bernárdez comenta soi,re los cursos que más interesaban y conocer el interés de los

estudiantes de lo que se da eir la UTU. El Sr. Alcalde lee las preguntas y resultados de la

misrna:
Siernpre sobre 33 respuestas:

Sabías que existe una UTU en Aiguá que ofi'ece educación media para jóvenes y adultos ?

97% si 3% no.
Cuál de las siguientes opciones describe meio. tu conocimiento sobre los cursos que se

ir¡parten en la UTU de Aiguá?

45,5 % conozco algunos de los cursos que ofrecen.

36,4 % He escuchado que hay cursos, pero no sé cuales

15,2 % Conozco todos los cursos que ofrecen

cuár crees que es el beneficio principal que ofrece la UIU en l,iguá para la comunidad ?

60,6 % Nuevas oportunidades iaborales para jóvenes y adultos

27 ,3 ya Acceso a educación técnica en al región

12,1 Promoción de la formación personaly profesional

Sahes en que lugar de Aiguá esté ubicada la UTU?

81,8 % Sl, conozco la ubicación exacta

15.2 % Creo que se dónde está

39r; No, no sé donde está ubiaada

consideras que la oferta eduL.ativa de la UTU en Aiguá responde a las necesidades de la

cor nunidad?
33,:J % No tengo opinión formada al respecto

27 I % Si, responde bien a las necesidades iocales

78,2 % Poétía responder meior
6,1% No. la oferta actual no cubre las necesidades

15,I co otras respuestas

Te interesaría recibir más información sobre los cursos y pro¿ramas que ofrece la UTU en

Aiguá ?
90,9 % Si, rne gustaria estar informado
9,1% No, no estoy interesado en recibir más información

La Sra. Bernárdez pregunta quien hizo las preguntas, porque faltan muchas cosas saber, y

en la reunión mantenida con el Director Sl Vaz, les diio que esperaba tener mós alumnos,

porque con pocos inscriptos la viabilidad de que se contlnuar? con la UTU era muy dudosa,

entonces ahí nos quedarnos conversando para ver cual era el interés, porque de pronto los

cursos que se están dictando nc son de interés para los chiquilines y por eso fracasa, no es

poique no hayan alumnos, lo que quería saber es: cual es el interés de los futuros alumnos

La encuesta está b¡en, pero faltaron preguntas, en la pregunta: Consideras que la oferta

ecl.rcativa cle la UTU en Aiguá responde a las necesidades de ia comunidad?, saber cual es

la necesidad, hacer preguntas i-tbiertas para que nos de una respuesta concreta.

Te interesaría recibir más información scbre los cursos y prcgramas que ofrece la UTU en

Aiguá ?, en esta pregunta es al revés,que oecesitamos para p( dir a la UTti'

El sr. Alcalde comenta que lo habló con la gente de la UTU y le comentaron que hay mucha

de¡¡anda de cursos cortos, electricidad, plorneria. Hay otos cursos como carpintería de

alun'rinio pero no hay equipos para impartir ios r.jursos Esto es rnuy importante para AigL'á

qiiienes hicieron la encuesta fueron los mi:mos funcionarios de la UTu, hoy están



haciendo bachlllerato deportvo y el año próximo quieren dictar cursos cortos. Están le
acuerdo todos os presentes que no se puede perder la UTU.

Asuntos Concejales:
La Sra. Bernárdez informa de la plantación de 3tl árboles de scmbra. Comenta que e iueves
7/1,Lenla Casa de la Cultura s¿ realizará el sorteo para otorgar los premios de la muestra

de dibujo, la respuesta a nivel de escuelas, de acá, la Escuela Ne 9 y la 15 con excelente

respuestas, las demás escuelas rurales no mandaron ni u'r dibujo y la escuela Ne 42

tan poco, UTU no se presentó y el Liceo solo 2 partjcipantes. Lo que se pretendía era que

los estudiantes aprendieran l¿ partes de las fachadas había un funcionario a disposición
para inforrnar.
La 5ra. calabuig lee una nota fii-madas por vecinos en la que comunican la problemát1ca

existente con relación a la R,ita Ne 13 Bartoomé Hidalgo entre la ciudad de Aiguá ', el

empalme con la Ruta N'8, en dicho segnrento existe un repecho comúnmente conocido

como " Repecho del Pororó", eL cual es basrante largo, empin¿do, con curvas pronunciadas

y poca visibilidad, a ésto se le suma el gran tránsito de rnanera subjetiva, por el contraiio,
lc: vehículos pesados que circuian en dirección opuesta lo hacen a alta velocidad, toilos
esiOs factores han ocasionadc '¡arios siniestros, algunos de eli,r,; fatales. Por lo que soliciten

coFstruir un tercer ca rril.
La "ota está dirigida al Sr. Jole l.uis Falero, Ministro de Tranr porte y obras Públicas, ei 5r.

Gurlrra recuerda que en su pasaje por la cámara de diputados habíaun pedido presenti:Co

en Mayo del año 2021 aproxjrnadamente por el Sr. Rodrígucz, en la Ruta 13 krn 164. No

recuerda si estaba aprobado, el 5r Alca de ccmenta que en conversación con el Sr. Cigan.la,

éste ie informó que el puente / otras obras. si estaban aprob¡das. Recuerdan los presentes
qu., fue tratado anteriormentr: en el Concejo, hasta marzo ertá este gobierno y lo que no

está aprobada va a depender de ia próxima administración, tJmbién están de acuerdo con

a )eüción. El número de clntacto será del N,4unicipio y u; correo electrónico. La:;r"a.

Bernárdez comenta que hii:i; se podría sumar Lavalleja, ya que también es .'sa
jurisdicción.

Mo.ión: Enviar la petción ai MioB con rlna nota adjunta en la que se suscriba tarnbriln
qu.r los Concejales que están Lie úcuerdo ccn la situación y enr/iar copia al Sr. lntendente.
Se procede a votari Por la afiünitiva- 4 votns - U¡lAN]MlDAD.
El Sr. Guerra consulte por una lolicitud de la Esiuela Ns 42 \,el Sr Alcalde lee la nota e , la
qLr-. solicitan colaboración con manr de cbr¿ y rnateriales oara la construcclón de ona

plaiea de 10 x 6 metros con t€:r:l-rado para realizar acüvidades pedagógicas.

Se romenta la situación entre los presentes y los pedidos q!e se hacen a este Municipio,
ter,iendo instituciones de las,-Lrales dependen que pueden ayudar, ya que no solo se de en

escuelas, sino también policl.r, bomberos, etc, que pueder dirigirse a ANEP, Enseña.za

Secr-rndaria, [,4inisterio del lnti]rior, etc.

Mo(:ión: Tratado, se enhen( e que esta:i solicitrdes debe.in hacerse a la institur:lón
cc respondiente (ANEP), de iiiual manera ios funcionarios Értán abocados en tareas que
.or e.pons¿bilid¿d d rect¿ de'l'l-nic pio.

Se ..ocede a votar: Por la afir,'.iativa 4 vo.:cs UNANIMiDAii.
Sieodo la hora 13,10, no habie¡do más terna5 para tratar, se levanta la sesión, labrándose

Dr"i rre5r0 5an lio
ALCALDE

^^uni.ioio 
.le,{reu¿

el presente Acta en el lugar y *echa indicados al lnicio.

)


